

指标、同步测试、相关分析”一文〔中西医结合杂志 1982; 2(2):115〕，建议用系统论的综合方法去研究中医理论。只用多指标而不用同步测试则不能反映证的时相性特征。只有通过相关分析才能将同步测得的低层次的现象与数据经综合而回归到整体层次，才能将还原论与系统论统一起来。至于指标多到什么程度，有人设想需几千个变量，或许一般单位力所难及，但设想用若干“金指标”去反映某些“证型”或许是困难的。

三、80年代初期，笔者曾针对所谓“新医学派不能创立”的模糊观念发表了“新实践、新概念与新学派”〔中西医结合杂志 1983; 3(5):310〕，明确地提出了中西医结合应以创立几个新医药学派为目标。当然，善于提出新概念与创立新学派是不容易的，但明确奋斗目标是应该的，也是必要的。笔者于1975年提出了“辨质论治”，1977年发表了“体质病理学研究”，1988年以来开展了中医体质学说的实验研究，在各方面的支持下已取得了较好的进展。1989年出版了《体质食疗学》，1991年出版了《人体体质学》。我自己认为这是一件颇有意义的事。就中国医学而言，人体体质学与体质病理学是继明清温病学派以后形成的新学派；就西方医学而言，它是继Virchow 细胞病理学学说，巴甫洛夫高级神经活动学说及Hans Selye应激学说等问世后的一种新学说。她标志着医学将在整体化与个体化原则上迈进一大步。人体体质学将被折成无数碎片的人重新组装在一起，人作为整体的“人”在医学中复活了；它为研究人类生老病死的全过程设计了一个个性化模式(Individualized Model)，并且已经初步地建立了特有的理论体系；它将促使生物学与医学重新定向，将其研究的重点从外因转向内因，从局部转向整体，从以还原论分析方法为主转向以系统论综合方法为主。此项研究工作正在向纵深发展。总之，我们希望它能为振兴中医事业，为开展中西医结合理论研究作出一点贡献。其实，中医理论库中处处是宝，凡是西医理论中没有的，或即使有而不被重视的，但中医临床却行之有效、持之有据、言之成理的，都可以作为重点加以研究，诸如气血学说、经络学说、脉学、气功、特异功能等等，只要思路正确，方法对路，有计划地进行研究，并持之以恒，一旦成功了，都可能形成新学派，甚至引起医学与生命科学的革命。如今已是二十世纪90年代了，不能再搞一窝蜂似的低水平的重复，不要搞分散的小手工业式的小敲小打，赶快组织起来，攻医学前沿课题，争取21世纪能为人类作出更大的贡献。

基础理论研究要更密切地联系临床

广州中医药学院(广州 510407) 王建华

中西医结合基础理论研究在整个中西医结合发展中的重要性日益为广大中西医结合工作者所认识，这是非常可喜的现象。

30多年来，中西医结合基础理论研究与现代医学的基础理论研究在思路及方法学上有所不同，主要表现为遵循中医理论，以患者为主要研究对象，微观与宏观研究相结合。辨证论治是中医的精髓，临床应用最为广泛的是脏腑辨证。多年来在脏象及有关证型的本质研究上取得很大进展。

理论来自实践，理论又必需能指导实践，接受实践的检验。人们经常提出这样一个问题：中医脏象有关证型的微观指标已有几十个，它们对于辨证论治有多大指导意义及实用价值？虽然多年来一直注意研究有关指标的特异性、阳性率，但要满足上述的临床应用仍有很大的差距。

中医的脏象及证虽各有所指，但都有其明显的整体性；中医证的诊断标准，目前均按主次症的多少而制定，即使同一病种的同一证型患者亦存在差异性，更何况症状及体征的描述及判定多有主观性。而现代研究的微观指标却有其明显的专一性及客观性。因此，任何一个这样的指标决不可能解决脏象及有关证型的本质，只能从一个侧面说明部分问题。要解决上述问题，在目前，比较可行的办法就是多指标合参。例如，在脾本质研究中，常以脾虚证患者为研究对象，按照研究者各自的思路及条件，选择不同指标，探讨其本质。虽然唾液淀粉酶活性比值、木糖排泄率、体表胃电、皮肤电、血清胃泌素、胰功能试验等指标都能对脾及脾虚证的本质有所反映，但其实用性仍很不够。我们发现唾液淀粉酶活性比值与木糖排泄率在消化性溃疡及慢性胃炎的脾虚患者中的阳性率仅为50%左右，通过两项指标阳性结果的互补，可使其阳性率提高到81%。说明同属脾虚的患者，其病理生理变化也可以有不同的倾向，即有一部分患者主要表现为植物神经营养功能紊乱，而另一部分则主要表现为小肠吸收功能障碍，以上两项指标可以分别从不同的侧面反映脾虚证的本质。二者的同步观察，互补合参，对于脾虚证的辅助实验诊断可起到互相补充的作用。指标之间的互补，使我们对脾虚证本质的认识更趋全面。在此基础上，我们正采用更多的指标同步观察，对现有观察的脾虚患者，这多项指标均能覆盖，诊断阳性率大大提高，同时也对患者当时的病理状态有更深的了解。根据用

药前后阳性指标的变化，可为客观评价中药复方的疗效提供了依据。

过去30年脏象及证本质研究中所选指标多是功能性的，形态与代谢方面的研究比较少。事实上，功能的变化一定伴有形态的改变。如脾虚患者小肠吸收功能低下，其十二指肠粘膜的绒毛及微绒毛均有形态异常。脾虚患者胃粘膜壁细胞及结肠粘膜柱状细胞单位面积内线粒体均数明显减少，线粒体也发生明显的形态变化。脾虚患者细胞内线粒体质量的改变，严重影响了细胞的生物氧化，细胞的能量供应不足，进而影响了细胞的功能。从这些初步研究可以看到功能、形态与代谢的紧密联系。加强这三者的同步研究，将使微观化研究不断深化，也为多指标合参提供更多更有意义的指标。

季钟朴教授指出：“宏观生理学的微观化与微观指标的整体化两者结合起来，可能找到新的理论上的中西医学的结合点。”中西医结合基础理论研究也应该采取这样的模式。如果我们能坚持取中医理论，中医思维方法之长，充分运用现代科学（包括现代医学）的方法与手段，并将两者巧妙地结合起来，中西医结合基础理论研究一定能更快更好地向纵深发展。

衰老实质及中方药延缓衰老机理研究的思路

北京医科大学中西医结合教研室（北京 100083）

李顺成

近20年来，我国在研究中医中药延缓衰老作用和探讨衰老实质方面已取得了很大成绩。由于衰老是一个极其复杂的问题，尽管衰老学说很多，也各有论据，然而要把前人所提出的各种学说联系起来形成一个统一而完整的衰老理论，全面阐明衰老实质，还需做出不懈的努力。

中西医结合从方药角度研究衰老实质多是以方验证，即把中医衰老理论和现代衰老学说结合起来，通过对某些经典抗老方药或自拟抗老经验复方进行临床观察和实验研究，探讨衰老的原因和机理，以期寻找行之有效的延缓衰老的途径。

目前，对延缓衰老方药研究多偏重于补肾、健脾益气、补气养血、益气活血和活血化瘀等。换句话说，在探讨衰老学说或衰老的主要机制方面，有人主张肾气虚衰，有的认为脾胃虚损，还有人强调气血失和（气滞血瘀），各有侧重。根据《素问·上古天真论》中肾气盛衰直接影响人体生长发育和衰老的经典理论，以

及中医所说：“肾为先天之本”和“先天强厚者多寿，先天薄弱者多夭”等论点，可以看出肾气虚衰是导致衰老的重要机制，并与衰老的遗传学说相联系。这一点从老年人群调查和临床研究中都可得到有力的证明。但是中医理论还指出：“先天生后天，后天养先天”，“五脏六腑皆禀气于胃”，并认为脾胃得健则寿命可“合于天数”，说明脾胃健运与否对人类寿命也有密切关系。一旦脾胃虚损，气血生化不足，肾之精气不得供养就会促使肾气虚衰而加速衰老。因此，“脾肾虚衰”应是导致衰老的主要矛盾方面。

“老年多虚”这是公认的事实，然而在虚的基础上逐渐出现血瘀或痰湿也是不能忽视的。病理生理学早就指出人体代谢机能低下或紊乱，经过一定时间就会出现代谢产物堆积。日久还可引起组织器官的增生、变性或退行性变化。常见的动脉粥样硬化、组织器官萎缩硬化、色素沉着等都是衰老过程中“瘀”的表现。我们观察到老年大鼠在血液流变性方面都有典型的粘、浓、凝、聚的血瘀证改变。

因此，我们认为“脾肾虚衰夹瘀”可能是衰老的主要机制，“虚”与“瘀”相互影响加速衰老的进程。

基于这一设想，我们进行了初步验证。首先研究了不同补肾方药（六味地黄汤及八味地黄汤）延缓衰老的机理。结果表明，伴随增龄，小鼠的T细胞和B细胞功能都明显降低，过氧化脂质（LPO）升高，超氧化物歧化酶（SOD）活性下降。给六味地黄汤补阴或八味地黄汤补阳后，ANAE阳性淋巴细胞百分率，IL-2 及空斑形成细胞（PFC）都可升高，LPO明显降低，SOD活性升高。但八味地黄汤明显优于六味地黄汤，说明在一定的条件下，补肾方药延缓免疫衰老和调整自由基代谢宜阴阳双补偏重补阳。第二步又观察了补肾化瘀（六味丹坤方及八味丹坤方）对老年小鼠IL-2生成、自由基代谢及DNA损伤修复的影响。结果发现补肾化瘀方在增强IL-2生成、降低心肝脑LPO、提高SOD及CAT活性、减少DNA损伤及促进DNA修复等方面均优于单纯补肾或化瘀。且补肾与化瘀在降低 LPO和升高SOD或CAT的作用上有一定差别，说明补肾化瘀方在作用环节上可能更加广泛，而且补肾与化瘀配伍可能从多环节发挥调整作用。现在正进一步研究对比补肾、健脾、化瘀方药及其合方对前述各种指标的调整作用。仅从初步结果来看，补肾健脾化瘀复方对老年小鼠IL-2生成的作用远比单纯补肾健脾的作用显著。

补益抗老方药，特别是补肾健脾、补气养血方药延缓衰老的多指标研究已比较普遍，在延长动物寿命、

（下转380页）